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 Numeroși amatori de astronomie, în special cei debutanți, sunt atrași către aceasta de dorința 

de a admira cu ajutorul instrumentelor optice aștrii atât de spectaculos reprezentați în imaginile care 

provin de la sateliți și telescoape spațiale sau terestre. Dacă o astfel de motivație este firească, ea ar 

trebui să reprezinte numai un debut în activitatea de veritabil astronom amator. Activitate care 

presupune, pe lângă observarea în sine a aștrilor, desfășurarea unei activități științifice sistematice și 

contribuția cu datele culese la cercetarea astronomică mondială. 

 Desigur, la nivelul actual de dezvoltare a astronomiei profesioniste, se poate obiecta că 

astronomul amator nu mai poate aduce, prin observațiile sale, o contribuție semnificativă la 

cunoaștere. Dar aceasta este numai o aparență ce persistă în viziunea acelor amatori de astronomie 

care preferă să rămână în prima etapă a entuziasmului, să-i spunem vizual, de admirare fascinată a 

universului. O aparență, deoarece acei amatori care depășesc această etapă descoperă că, 

îndreptându-și pasiunea pentru aștri către o 

direcție bine stabilită, abordând un mod de 

lucru profesionist, riguros și bine 

planificat, și concentrându-și eforturile pe 

un domeniu anume al observării 

astronomice, nu numai că pot obține 

rezultate valoroase dar cu ajutorul lor pot 

aduce o contribuție importantă la 

cunoaștere. 

 Există încă domenii ale 

astronomiei către care un amator ce capătă 

experiență se poate îndrepta: observarea 

stelelor variabile, a stelele duble, 

urmărirea activității Soarelui ș.a. Iar dintre 

aceste domenii, observarea astronomică 

sistematică a Soarelui este unul dintre cele 

în care se pot aduce mari contribuții la 

cercetare și cunoaștere și, în același timp, 

se pot admira “pe viu” fenomene cosmice 

dintre cele mai spectaculoase și dinamice. 

 În acest domeniu, o posibilitate 

simplă dar importantă de a valorifica 

rezultatele observațiilor astronomice este prelucrarea și transmiterea lor către baza de date a 

Secțiunii Solare a Asociației Americane A Observatorilor de Stele Variabile (AAVSO). 

 Pentru ca aceste rezultate să aibă valoare și să poată fi folosite mai departe de specialiștii 

care consultă permanent această bază de date, astronomul amator trebuie să efectueze observațiile 

respectând o anumită procedură. Aceasta este relativ simplă, se poate învăța repede și, o dată cu 

experiența, poate fi aplicată fără a mai consulta permanent instrucțiunile care o alcătuiesc. 

Instrucțiuni care au în vedere puterea instrumentului astronomic și felul în care trebuie să 

desfășurăm observațiile, astfel: 

                                                           

*
 Astronom amator, colaborator al AAVSO și PTMA (secțiunile de observare a Soarelui). 

 

Figura nr. 1 Imagine a fotosferei Solare realizată de 

autor în data de 18 aprilie 2015 
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 Diametrul obiectivului instrumentului cu care se fac observațiile trebuie să fie cuprins între 50 

și 80 de mm, inclusiv prin utilizarea unei diafragme cu această deschidere dacă diametrul 

obiectivului este mai mare de 80 de mm. Menținerea diametrului util al obiectivului în aceste limite 

permite îmbunătățirea raportului focal al instrumentului (raportul distanță focală/diametru obiectiv), 

cu pierderi minime în rezoluție și luminozitate. 

 În timpul observațiilor vor fi folosite mai multe grosismente (măriri). În general, se vor folosi 

oculare care permit măriri de la 40-50 de ori, până la 60-70 de ori, pentru a putea observa discul 

solar în ansamblul său și a identifica grupurile majore de pete și structura lor. Dacă vizibilitatea 

permite, se poate trece și la măriri de 80-90 de ori, pentru a identifica grupurile mici și a obține un 

rezultat mai precis. O soluție de compromis este aceea de a  folosi un ocular cu câmp larg (wide 

angle) cu o distanță focală scurtă și care, utilizat pe un instrument cu distanța focală mare, permite o 

mărire a imaginii de 90-110x. Astfel, discul solar poate fi observat în ansamblu la o mărire care 

permite efectuarea unei observații detaliate. În plus, structura optică a unui astfel de ocular este bine 

adaptată la rigorile observării Soarelui (ocularul este realizat din componente metalice, lentila 

focală este poziționată la exteriorul tubului de montură etc.). 

 Observațiile ar trebui efectuate în fiecare zi, la aproximativ aceeași oră, pentru ca observatorul 

să se familiarizeze cu poziția diferitelor grupuri de pete. 

 Înainte de a începe un program de observații sistematice ale Soarelui, observatorul trebuie să se 

familiarizeze cu sistemele de clasificare Zurich și McIntosh de clasificare a grupurilor de pete 

solare, astfel încât să poată urmări transformarea de la o zi la alta a acestora și a crește precizia 

observațiilor. Despre cele două sisteme de clasificare puteți afla mai multe în articolul dedicat 

acestora și publicat în numărul de anul trecut al revistei Perseus. 

 În timpul observației vor fi analizate atent marginile discului solar unde se pot afla pete și 

grupuri de pete mai dificil de identificat la o primă vedere. De multe ori, petele aflate la marginea 

discului solar se pot ascunde între facule. De aceea, trebuie multă atenție în identificarea lor ca pete 

pentru a nu fi confundate cu acestea din urmă. 

 

 
 

Figura nr. 2 Exemplu de consemnare a datelor rezultate din observarea astronomică a Soarelui 
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 Numărarea petelor și a grupurilor se poate face de mai multe ori pentru a profita de 

îmbunătățirea pe moment a condițiilor de vizibilitate. În astfel de situații, trebuie înregistate atent 

momentul observației în timp universal (UT) pentru a putea stabili apoi momentul mediu al 

observației în ansamblu. 

 Observațiile trebuie să fie cât mai frecvente cu putință pentru a crește și menține precizia 

acestora în timp. Când nu pot fi efectuate observații timp de mai multe zile, astronomul amator 

poate folosi resursele disponibile pe Internet pentru a se ține la curent cu evoluția grupurilor de pete. 

Totuși, trebuie evitată sub orice formă calibrarea observațiilor personale pe baza acestor surse 

deoarece ele sunt rezultate din observații efectuate cu echipamente diferite și, deci, rezultatele lor 

sunt din pornire diferite de cele ale observațiilor proprii. 

 

 
Figura nr. 3 Exemplu de centralizare și prelucrare automată a datelor rezultate din observarea 

astronomică a Soarelui 

 

 Rezultatele observațiilor solare efectuate urmărind această procedură, de altfel destul de 

accesibilă chiar și începătorilor, se trimit către AAVSO folosind diverse metode puse la dispoziție 

de asociație (în special via Internet). Formularele și aplicațiile on-line au capacitatea de a calcula 

inclusiv valoarea numărului R al activității solare, deși este recomandabil ca astronomul amator să 

încerce să facă o prelucrare primară proprie înaintea trimiterii datelor, pentru a se verifica și a se 

deprinde cu aceste calcule. 

 În sfârșit, dacă observatorul are grijă să trimită datele rezultate din observațiile solare proprii 

până la data de 10 a lunii următoare (acest lucru poate fi făcut zilnic, imediat după observație), va 

avea satisfacția de a le găsi publicate în numărul din luna următoare a Buletinului Solar AAVSO, cu 

numele său menționat alături de cele ale tuturor celorlalți observatori care au contribuit cu date 

pentru aceeași perioadă. Satisfacția unui astfel de rezultat al unei munci făcute din pasiune, în 

timpul liber, dar profesionist și riguros, este deosebită și greu de egalat. Satisfacția că, deși amator, 

observatorul devine, astfel, cu adevărat astronom. 
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ASTRONOMICAL OBSERVATION OF THE SUN USING THE AAVSO PROCEDURE 
 

Among areas of observational activity being currently accesible to amateur astronomers, 

systematic astronomical observations of the Sun is one of those through which they can bring great 

contributions to research and knowledge and at the same time they can admire "live" cosmic 

phenomena of the most spectacular and dynamic kind. A simple but important opportunity to 

capitalize the results of astronomical observations of the Sun is by processing and transmitting the 

data to the database of the Solar Section of the American Association of Variable Star Observers 

(AAVSO). And for these results to become valuable and accesible to specialists who consult this 

database on regular basis, amateur astronomer, observers of the Sun, must carry out their 

observations using a specific procedure. 
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